

УДК 338.482.22(571.150)

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Н.Г. Прудникова, А.В. Дудник

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

Аннотация

Статья посвящена исследованию культурно-исторических предпосылок развития туризма в Алтайском крае. Рассматриваются ключевые аспекты в формировании данного направления в крае, обусловленные его богатым историческим и культурным наследием. Особое внимание уделено анализу влияния природных, археологических, этнографических объектов для привлечения туристов. Изучены примеры успешного использования культурно-исторических ресурсов для создания туристских маршрутов и программ. Результаты исследования показывают, что эффективное использование культурно-исторического потенциала способствует устойчивому развитию туризма в регионе и повышению конкурентоспособности на российском рынке.

Ключевые слова: культурно-исторический туризм, Алтайский край, рекреационная деятельность, туристская индустрия

CULTURAL AND HISTORICAL PREREQUISITES FOR THE DEVELOPMENT OF TOURISM IN THE ALTAI REGION

N.G. Prudnikova, A.V. Dudnik

Altai State University, Barnaul, Russia

Abstract

The article is devoted to the study of cultural and historical prerequisites for the development of tourism in the Altai Territory. Key aspects in the formation of this direction in the region, due to its rich historical and cultural heritage, are considered. Particular attention is paid to the analysis of the influence of natural, archaeological, ethnographic sites to attract tourists. Examples of the successful use of cultural and historical resources to create tourist routes and programs are studied. The results of the study show that the effective use of cultural and historical potential contributes to the sustainable development of tourism in the region and increased competitiveness in the Russian market.

Keywords: cultural and historical tourism, Altai Krai, recreational activities, tourism industry

Введение

Алтайский край обладает огромным культурным и историческим наследием, которое привлекает внимание исследователей и туристов из многих регионов, имея богатую историю, уходящую корнями в глубокую древность: регион был населен различными народами, которые оставили множество интереснейших артефактов. Во многих районах Алтайского края находятся уникальные природные, культурные, исторические и археологические памятники, признанные за свою красоту и уникальность не только в России, но и во всем мире. Это регион с богатым историческим, культурным наследием, на его территории расположены памятники культуры, археологии, архитектуры и истории. Здесь были найдены самые ранние следы обитания древнего человека — ряд культурных слоев, начиная со среднего палеолита. Край также является музеем древней культуры под открытым небом: во времена миграции народов он был перекрестком маршрутов кочевников — алтайскую равнину когда-то населяли гунны, а затем древние тюрки. Уникальные археологические открытия последних лет доказали, что алтайские земли по-прежнему хранят много тайн, которые возможно использовать в туристской деятельности.

Материалы и методы исследования

Степень изученности проблемы можно выявить по большому вкладу в развитие теории и практики культурно-исторического туризма. Этот аспект был рассмотрен такими специалистами, как Д.Ю. Беляев, Г.Т. Лукашевич, Э.А. Нурузбаева [Беляев, 2021], О.В. Крестьянинова [Крестьянинова, 2024], В.Н. Тарасенко, С.С. Дымова [Тарасенко, 2021], Т.Т. Ман, Е.С. Богомолова [Ман, 2024] и другими. Методологической основой работы послужили научные исследования данного вида туризма в Алтайском крае, которые приводятся в работах: М.Н. Игнатенко, Н.Г. Прудникова, А.А. Куликова [Игнатенко, 2022], Н.Г. Прудникова, Н.Н. Морозова [Прудникова, 2022], Н.Ф. Харламова, И.Н. Ротанова, К.В. Штраух [Харламова, 2017] и других.

В исследовании были использованы следующие методы: сравнительно-описательный метод, анализ и синтез информации, исторический, классификации данных, обобщение полученных результатов.

Результаты исследования и их обсуждение

Алтайский край насчитывает более пяти тысяч культурных, исторических, археологических и архитектурных памятников, включающих в себя различные объекты, которые обладают культурным наследием,

что делает их привлекательными для туристов, желающих глубже погрузиться в историю культуры региона. Культурные и исторические ресурсы для туристской деятельности на территории края расположены неравномерно. В каждом районе края можно найти интересные объекты с точки зрения туризма.

Столица Алтайского края Барнаул предлагает туристам множество исторических и архитектурных достопримечательностей, в городе сохранились здания XVIII–XIX веков, музеи, Демидовский столп, символизирующий начало горнозаводской промышленности в регионе. Бийск известен своим историческим центром, который включает в себя старинные купеческие дома и церкви.

В Смоленском районе первое поселение относится к 1726 году, когда в месте слияния левого берега реки Катунь с рекой Бия появилась деревня Иконикова. Первое упоминание о деревне Песчаная, напротив, относится к 1759 году. Деревня была включена в общий список Колывано-Воскресенских заводов. Около 1744 года была основана деревня Тырышкино, третье крестьянское поселение в этом районе [Беляев, 2021].

Первым поселением отставных казаков стало село Смоленское, получившее свое название от названия конторы отставных казаков в редуте Смоленской Божией Матери на реке Ануй. Со временем, помимо отставных солдат, в Смоленском поселились самые разные люди, включая государственных крестьян, переселенцев, купцов, мещан и заводских крестьян. Основным занятием крестьян было земледелие, также были развиты скотоводство, охота и рыболовство.

Солонешенский район. Одними из первых археологических памятников, обнаруженных в Солонешенском районе, были пещерные стоянки каменного века. Самые известные из них — Денисова пещера, Окладникова и Искра в долине реки Ануй [Харламова, 2017].

Чарышский район. Район богат горами, стремительными реками и широкими долинами. Многие села района, особенно Чарышское и Тулата, являются казачьими станицами, в которых живут потомки русских казаков, когда-то обосновавшихся в Алтайском крае. Уникальная этническая традиция в настоящее время восстанавливается [Прудникова, 2022].

Фонды краеведческого музея в селе Чарышском насчитывают более 3800 экспонатов. Музей располагается в доме в казачьем стиле, построенном в 1825 году, и характеризуется тем, что не утратил ни одного элемента интерьера того периода, например поэтажных планов и деревянных украшений. Музей осуществляет научную, образовательную

и экскурсионную деятельность и проводит исследования по истории Чарышского района, включая этнографию и обработку материалов. В выставочном зале музея проводятся сменные выставки и ярмарки, демонстрируются и продаются изделия народных промыслов.

Чарышский район известен своими многочисленными археологическими находками. Погребально-поминальный комплекс в долине реки Сентелек был построен примерно в VI–V веках до н.э.; памятник был обнаружен в 1980-х годах и изучается с 1991 года. В центре комплекса ученые обнаружили большой курган диаметром 42 метра и высотой 2 метра, окруженный 12 курганами меньшего размера. Считается, что это могилы вождей племен, живших здесь. Наиболее любопытной частью кургана (единственного кургана такого ранга на территории Алтайского края) является ряд каменных стел, идущих от кургана по склону к восточной части [Тарасенко, 2021].

Ученые обнаружили 19 стел высотой от 3 до 3,2 метра, ближайшая к кургану — 0,4 метра, самая дальняя — 4,55 метра. Длина ряда составляет 62 метра, а разница в высоте между этими участками — 4 метра, поэтому, учитывая рельеф местности, можно предположить, что сооружения были одинаковой высоты по всей длине. Все памятники были найдены в разрушенном состоянии [Игнатенко, 2022].

Змеиногорский район — это исторический центр горнодобывающей промышленности Алтая. Змеиногорск сохранил уникальную архитектуру, связанную с развитием горнometаллургического дела; в районе находится Колыванский камнерезный завод, известный своими изделиями из яшмы и других камней.

Косихинский район известен своими аграрными традициями, также здесь можно посетить Косихинский краеведческий музей, где представлены экспозиции, посвященные истории и культуре региона, имеется несколько старинных усадеб и храмов, которые могут заинтересовать любителей старины.

Красногорский район известен достопримечательностями и важнейшими историческими объектами, такими как старообрядческая церковь, построенная в XIX веке, таким образом район привлекает тех, кто интересуется религиозными традициями старообрядцев и хочет узнати побольше об их культуре.

Краснощековский район. Могильники и святилища древних людей, живших на этой территории, скрыты под постепенно нарастающими слоями земли, но до сих пор являются неотъемлемой частью культуры народов, которые жили на этой территории, селились на одном месте

и хоронили своих родственников. На правом берегу реки Чарыш у села Куйбышево (памятник Чесноково) были найдены погребения андроновской культуры, поселения позднего бронзового века, раннескифские, пазырыкские и средневековые могилы. Таким образом, это место было заселено по меньшей мере 100 тыс. лет назад и почиталось как священное место погребения и поминальников в течение 25 000 из этих лет [Ман, 2024].

В районе было выявлено около 100 археологических объектов. С юга на север расположена серия каменных курганов, напоминающих юрты и деревенские дома. Здесь были найдены гончарные кувшины, наконечники стрел, кинжалы, напильники, ножи, зеркала и другие инструменты. Интересной особенностью Краснощековского района является то, что он был открыт для вторжения народов, живших на равнине. На могильнике Маяк 1 был обнаружен комплекс из трех примыкающих друг к другу древних могил. Один из них — типичный курган в пазырыкском стиле с конским погребением; второй курган имеет три могилы, расположенные вокруг центральной. Такое расположение известно из погребений каменной культуры в Локтевском и Шипуновском районах. В третьем бесплодном кургане шесть могил расположены по кругу вокруг центральной могилы с основанием внизу. Подобные предметы этого ритуала и сосуды саргатского типа были найдены в Кулунде и Новосибирской областях, а также на Южном Урале. Намеренное сопоставление этих мультикультурных крепостей может символизировать союз между горными племенами Алтая, пришедшими в Чарыш в V веке до н.э., и соседними равнинными племенами с запада. В Алтайском регионе еще не было найдено подобных и ярких свидетельств межэтнической дружбы.

Таким образом, край богат культурно-историческим наследием, это археологические артефакты и находки со множеством предметов, относящихся к разным периодам человеческой истории от каменного века до средневековья; петроглифы — наскальные рисунки, датируемые разными эпохами, которые дают представление о жизни древних людей, об их верованиях и традициях.

Выводы

Проведенный нами анализ культурно-исторического потенциала территории районов Алтайского края позволяет сделать вывод, что данная территория является перспективной для развития данного вида туризма и обладает значительным количеством культурно-исторических объектов. Все они, несомненно, представляют региональную значимость и по-

могают раскрыть в полной мере историю Алтайского края и их возможно задействовать при проектировании и реализации культурно-исторических туров. К примеру, Смоленский и Чарышский районы привлекательны со стороны становления казачества на Алтае, также в Чарышском районе интересен такой объект, как Царский курган. Солонешенский район — колыбель человечества, после найденных важных артефактов древнего человека привлекает все больше и больше внимания. Алтайский и Краснощековский районы интересны как места активных археологических раскопок.

Таким образом, культурно-исторический туризм представляет собой направление в индустрии путешествий, которое в настоящий момент активно продвигается в связи с развитием внутреннего туризма в РФ. Мировая практика показывает, что археологическое наследие востребовано туристским бизнесом повсеместно. Во многих странах туризм является одной из форм использования археологического наследия, которая включает посещение древних мест, музеев и памятников, производство сувениров, театральную деятельность. В этом контексте археологические памятники края рассматриваются как важная составляющая позитивного развития туризма на Алтае.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беляев Д.Ю., Лукашевич Г.Т., Нурузбаева Э.А. Проблема развития культурно-исторического туризма (на примере Астраханской области) // Естественные науки: актуальные вопросы и социальные вызовы. Астрахань : Астраханский государственный университет, 2021. С. 169–171.
2. Игнатенко М.Н., Прудникова Н.Г., Куликова А.А. Использование историко-культурного потенциала Алтайского края для развития религиозного туризма // SocioTime: Социальное время. 2022. № 2 (30). С. 100–107. DOI: 10.25686/2410-0773.2022.2.100
3. Крестьянинова О.В. Культурно-познавательный туризм: его виды и специфика // Научное обозрение. Педагогические науки. 2024. № 1. С. 10–14. DOI: <https://doi.org/10.17513/srps.2519>
4. Прудникова Н.Г., Морозова Н.Н. Вовлечение историко-культурных ресурсов в развитие событийного туризма в Алтайском регионе // Туризм как фактор устойчивого развития региона : материалы Международной научно-практической конференции, Республика Алтай, Горно-Алтайск, 10–11 февраля 2022 года / под общей редакцией Т.А. Куттубаевой,

Н.И. Клепиковой. Горно-Алтайск: Библиотечно-издательский центр Горно-Алтайского государственного университета, 2022. С. 220–223.

5. Тарасенко В.Н., Дымова С.С. Управление культурой: туризм как фактор сохранения культурного наследия // Бизнес и дизайн ревю. 2021. № 2 (22). URL: <https://obe.ru/journal/vypusk-2021-g-2-22-iyun/tarasenko-v-n-dymova-s-s-upravlenie-kulturoj-turizm-kak-faktor-sohraneniya-kulturnogo-naslediya/> (дата обращения: 04.01.2025).

6. Ман Т.Т., Богомолова Е.С. Историко-культурная ценность туристских объектов для развития внутреннего туризма региона // Гостиничное дело. 2024. № 5. DOI: 10.33920/igt-2-2405-04

7. Харламова Н.Ф., Ротанова И.Н., Штраух К.В. Оценка культурно-исторических ресурсов Алтайского края для целей развития туризма // Ученые записки (АГАКИ). 2017. № 3 (13). С. 98–102. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-kulturno-istoricheskikh-resursov-altayskogo-kraya-dlya-tseley-razvitiya-turizma> (дата обращения: 03.01.2025).

REFERENCES

1. Belyaev D.Yu., Lukashevich G.T., Nuruzbaeva E.A. The problem of development of cultural and historical tourism (on the example of the Astrakhan region) // Natural sciences: current issues and social challenges. Astrakhan: Astrakhan State University, 2021. Pp. 169–171.
2. Ignatenko M.N., Prudnikova N.G., Kulikova A.A. Using the historical and cultural potential of the Altai Territory for the development of religious tourism // SocioTime: Social Time. 2022. No. 2 (30). P. 100–107. DOI: 10.25686/2410-0773.2022.2.100
3. Krestyaninova O.V. Cultural and educational tourism: its types and specifics // Scientific review. Pedagogical sciences. 2024. No. 1. Pp. 10–14. DOI: <https://doi.org/10.17513/srps.2519>
4. Prudnikova N.G., Morozova N.N. Involvement of historical and cultural resources in the development of event tourism in the Altai region // Tourism as a factor in sustainable development of the region: materials of the International scientific and practical conference, Altai Republic, Gorno-Altaisk, February 10-11, 2022 / edited by T.A. Kuttubaeva, N.I. Klepikova. Gorno-Altaisk: Library and Publishing Center of the Gorno-Alta State University, 2022. pp. 220–223.
5. Tarasenko V.N., Dymova S.S. Cultural management: tourism as a factor in preserving cultural heritage // Business and design review. 2021. No. 2 (22). URL:

<https://obe.ru/journal/vypusk-2021-g-2-22-iyun/tarasenko-v-n-dymova-s-s-upravlenie-kulturoj-turizm-kak-faktor-sohraneniya-kulturnogo-naslediya/> (date of access: 04.01.2025).

6. *Man T.T., Bogomolova E.S.* Historical and cultural value of tourist sites for the development of domestic tourism in the region // Hotel business. 2024. No. 5. DOI: 10.33920/igt-2-2405-04

7. *Kharlamova N.F., Rotanova I.N., Shtraukh K.V.* Assessment of cultural and historical resources of the Altai Territory for tourism development purposes // Scientific notes (AGAKI). 2017. No. 3 (13). P. 98–102. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-kulturno-istoricheskikh-resursov-altayskogo-kraya-dlya-tseley-razvitiya-turizma> (accessed: 03.01.2025).

*Статья поступила в редакцию: 13.10.2024,
одобрена после рецензирования: 15.10.2024,
принята к опубликованию: 21.10.2024.*

*The article was submitted: 13.10.2024;
approved after review: 15.10.2024,
accepted for publication: 21.10.2024.*

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Дудник Андрей Викторович, старший преподаватель, Алтайский государственный университет, 656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61. E-mail: dudnikav@mc.asu.ru

Andrey V. Dudnik, Senior Lecturer, Altai State University, Lenin Ave. 61, 656049 Barnaul. E-mail: dudnikav@mc.asu.ru

Прудникова Наталья Геннадьевна, кандидат географических наук, доцент, Алтайский государственный университет. 656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61. E-mail: belukha@mail.ru

Natalya G. Prudnikova, PhD in Geography, Associate Professor, Altai State University. Lenin Ave. 61, 656049 Barnaul. E-mail: belukha@mail.ru